
附件2
西北农林科技大学研究生学位档案整理规范
一、初步整理
1．将准备归档的研究生学位材料按博士研究生、硕士研究生两类分开。
2．硕士研究生学位档案材料按培养研究生的不同类型分开
按全日制专业学位硕士、在职攻读硕士学位、学术型硕士等三种研究生类别，将学位材料分别集中。
3．将每位研究生的学位材料集中放置于一个文件袋内或用大夹子夹在一起。
二、下载学位档案目录
从档案馆网站（http://file.nwsuaf.edu.cn）下载《博士研究生学位档案目录》（附件1）、《全日制专业学位硕士研究生学位档案目录》（附件2）、《在职攻读硕士学位研究生学位档案目录》（附件3）、《学术型硕士研究生学位档案目录》（附件4）、《卷内备考表》（附件5）、《研究生学位档案封面》（附件6）。
需根据研究生的不同类型选用相应的学位档案目录。
三、案卷整理
案卷是指档案的整理单位。研究生学位材料要求以案卷为单位整理归档。所有应归档材料按照研究生培养环节的先后时间顺序依次排列，即按照招生、培养、学位论文答辩、毕业与学位授予、其它等5个环节的先后顺序集中排列。
每位研究生的学位材料实行一人两册集中整理。论文一般成本成册，附于案卷最后，并单独存放。
案卷整理步骤：
（一）检查卷内文件是否符合归档要求
归档材料整理的质量要求是：一是文件材料要齐全完整；二是装订前必须对不符合质量要求的归档文件材料进行必要的修整。文件修补要最大限度地保护原貌为原则。三是使用的书写材料、纸张、装订材料必须符合档案保护要求。
1．对照下载的学位档案目录，检查该份学位材料是否缺失某项材料（学位论文项除外）。如果缺失，及时补充，无法补充时，请在学位档案目录中的备注栏内说明原因。
2．学位档案材料的相应位置必须粘贴照片，不能有空缺。
照片是研究生本人各种表格材料中的重要组成部分，应该齐全完整。照片在粘贴过程中有的使用双面胶或者固体胶，档案保存时间长，会自然脱落。因此要求用高粘度合成胶水粘贴严实、平整牢固。
3．学位档案材料中有关栏目必须有相应签字及单位盖章。
具体栏目为：①成绩单；②学院推荐意见；③答辩委员会审核意见；④学院分学位评定委员会审核意见；⑤校学位评定委员会决议； ⑥毕业研究生登记表。
4．修整材料
公文格式规范要求，（左白边）用纸订口为2.8cm，要求左侧装订，不掉页。
学位档案材料中，如果有部分材料左边距太窄，并且无法装订的，装订后无法阅读和利用的，就必须加贴护边，防止文字内容被装订线遮盖。如个别表格，左白边要用A4纸规格长度贴边和修整，易于装订。
5．书写材料要求
学位材料应使用碳素、蓝黑墨水等符合档案保护要求的书写材料，严禁使用铅笔、圆珠笔，红色、纯蓝色墨水和喷墨打印、传真等不耐久材料归档。
如果出现以上情况，对原材料要进行复印，替代不符合要求的应归档的材料。
（二）卷内文件排列
按照不同类型研究生学位档案目录中的顺序，对每一位研究生的学位材料进行认真排序，不能前后顺序颠倒，放错内容。
（三）拆钉
去除文件材料上易锈蚀的金属物，如订书钉、曲别针、大头针等装订用品，容易被氧化和腐蚀，对档案构成潜在危害，装订时需要拆钉器去除这些金属物，以避免文件纸张在长期保管过程中受到金属钉锈蚀，破坏文件的原貌。
对于装订成册的刊物，由于金属装订物已严密封装在其中，拆钉会严重损害原貌，可不再拆钉重装。如学位论文。
（四）装订
装订就是以案卷为单位将所有学位材料固定在一起的过程，其作用是固定文件页次，防止文件材料张页丢失和散落，便于归档后保管和利用。去除材料上的金属物后，用线绳重新装订。
1．装订顺序
按照案卷归档要求规范，排列顺序依次为：
学位档案封面——学位档案目录——学位档案材料——卷内备考表——封底。
2．用纸规格要求
对超大纸张要进行折叠，如A3、8开纸幅面需要对折，注意正面朝内，折叠好后打页码，页码就不会被遮挡或漏打。页码也只按1页计算。
3．装订方法
三孔一线装订，即8字装订法。
4．对齐方式
装订前应按一定方式对齐，装订位置通常在文件的左侧。装订时，左侧、下侧对齐装订。
5．装订步骤
首先用大夹子固定好文件材料，其次是用铅笔确定打孔位置，用小电钻打三个小孔，最后用线绳统一装订。要求不掉页，无缺损。
6．打孔位置的确定
距离订口（左白边）1厘米，上下钉位眼位置距版面上下各9厘米，中间钉眼位置居中。
7．学位材料制作过程中一定要留足装订线位置，审核材料时要把好验收关。
（五）编写页码
用打号机编写页码。使用打号机编号时，每卷均从“001”开始连续编号，打码均采用3位数，连续编号。卷内文件有文字内容的页面都要进行打码，单面书写的打在右下角，双面书写的双面均打码，正面打在右下角，背面打在左下角，两页页码之间误差不超过0.4厘米。
注意问题：
1．编写页码时不要漏页，如果漏编部分页面，则需对错误页码涂改后重新编写；
2．封面、卷内文件目录、卷内备考表不计入页数内、不打码；
3．学位论文不需要打页码。
（六）填写学位档案目录中的页码
填写学位档案目录每项材料的起止页码。学位论文页码不需填写。
（七）填写卷内备考表
《卷内备考表》是该卷档案的备注说明，必填的项目一般是本卷的页数、立卷（归档）人、审核人、归档日期等。除必填项目外，对该卷档案的归档情况说明有时是非常重要的，如档案缺损情况。
每卷学位档案之后均需附加1张《卷内备考表》。如无特殊说明，备考表下方的立卷人、审核人项分别由各学院的归档人员和学院分管领导签字，并填写归档时间。
（八）填写研究生学位档案封面
填写学位档案封面，内容包括学院名称、研究生姓名、学科专业名称、学位级别、形成时间、保管期限、形成单位等信息。
四、档案移交
各学院将研究生学位档案材料按照规范要求整理完毕后，认真填写《研究生学位档案案卷移交登记表》（附件7）和《研究生学位档案案卷移交目录》（附件8），并到档案馆办理移交手续。移交目录一式两份，双方签字并各持一份备查。
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